

“网络敲诈”和“有偿删帖”可休矣

□王立雪(本报)

近日,国家网信办公布“网络敲诈和有偿删帖”十大典型案例,其中涉网络敲诈勒索案件4起,涉有偿删帖案件6起,涉案人都受到不同程度的处理。“网络敲诈”和“有偿删帖”可休矣!

互联网作为当今重要的媒体,从它诞生之日起就与其它媒体存在着很大的不同——约束少,自由度大,信息来源广泛,传播速度快。正因为它的这些特点,也带来了不少的问题——真实性和可信度低,新闻价值取向低,重量轻,广告化严重,版权纠纷多,传播淫秽色情内容,更主要的还有网络敲诈和

删帖。

2014年9月,21世纪网多人因涉嫌特大新闻敲诈案被依法采取强制措施。媒体报道,21世纪网先后迫使100多家IPO企业、上市公司建立合作关系,收取每家企业20万至30万,累计数亿元。对于愿意做“正面宣传”的企业,他们在收取高额费用后,通过夸大正面事实或掩盖负面问题进行“正面报道”;对不与之合作的企业,则在21世纪网等发布负面报道,以要挟企业投放广告或签订合作协议。无论正面报道还是负面报道,他们都能搞到钱,这是多么“高明”的新闻手段!

在十大典型案例中,还有中央外宣办原副局长高剑云的案例。2014年4月,中央纪委监察部宣布,中央对外宣传办公室五局原副局长高剑云涉嫌严重违法违纪问题被立案调查。经查,高剑云在2008年至2010年间,利用

职务之便,为某公司删除网上负面报道等提供帮助,索要、收受贿赂数额较大。这是利用网络赚钱的个人,而且是领导干部。依法治网不仅是管理部门拿着法律治理网站和网民,首要的是要依法依纪治理自己。

2014年,对于网络的治理力度很大,网络大V“立二拆四”、“秦火火”受审后,为“新华保险”、“碧桂园”等多家企业,有偿删除负面信息的北京口碑互动营销策划有限公司的三名负责人也因涉嫌非法经营罪,在法院受审。

当前的网络环境下,一些非法网站、网络服务公司、信息服务公司以及网媒人群等结成利益联盟,从事“网络敲诈”和“有偿删帖”的勾当,搅乱人们的认知视线,扭曲社会真相。对此,最高人民法院、最高人民检察院2013年9月9日出台的《关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》规定,违反国家规定,以营利为目的,通过信息网络有偿提供删帖信息服务或者明知是虚假信息,通过信息网络有偿提供发布信息等服务,扰乱市场秩序,属于非法经营行为,以非法经营罪定罪处罚。2014年,最高人民法院发布《最高人民法院关于审理利用信息网络侵害人身权益民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》,从法律上进一步挤压了有偿删帖行为的生存空间。随着依法治国步伐的加快,依法治理网络也必然会取得显著成效。

网络是人们看新闻、学知识、享娱乐的去处,不能允许虚假的东西混淆人们的视听,更不能允许有人利用网络实施诽谤、网络敲诈和

有偿删帖,要坚决把那些“乌合之众”驱逐出网络世界。

微言大义

@假装在纽约:在微博上,这一路我已经很努力在学习EXO是谁,tfboys是谁,鹿晗是谁,但是学习到陈赫这一课我终于崩溃了,点一条认错微博有263万条评论,天后王菲离婚也不过50万评论啊,关键我还完全没听说过这个名字。满屏都是陌生的名字,惊悚之感油然而生,90后已经全面接管这个世界了,这一次是真的。

@张栋_机器学习(博士):微信广告进

入“朋友圈”,还成了大家的谈资:收到的在调侃和炫耀:X丝看到宝马广告(虽然定向不精准)不但不反感反而高兴,没收到广告的似乎有点失落,好像错过了什么。在“人性”面前,所谓的什么大数据精准广告技术变得渺小。互联网十几年,在用户产品上的创新很多,但是在商业产品上,除了搜索“关键词竞价GSP”创新,似乎就没有大的创新(小的创新有一些)。我觉得“朋友圈”广告会在广告技术和产品上带来一些创新……

今日观察

福彩迟开奖为何掀起轩然大波

□胡印斌

1月25日晚,由中国教育电视台直播的福利彩票“双色球”15011期开奖,没有事先预告突然取消。当晚11:40左右,中彩网官方微博突然公布了双色球15011期的中奖号码。此事掀起轩然大波,有网民甚至就此向中纪委举报。民政部有关负责人回应称,未能如期开奖,是由于重庆福彩销售系统在数据汇总过程中出现数据索引异常,未能及时完成数据汇总和数据传输。

彩票销售涉及千头万绪,相关数据在汇总及传输过程中出现一些故障,并非完全没有可能。而有关方面也一再强调,事出有因,事后也有信息披露,并在次日凌晨播出了开奖实况录像,云云。不过,这并不能消除此事带给民众的困扰和焦虑。

在信息披露上,相关部门似乎拖沓滞后,很难满足公众的知情权,引发普遍猜测,并不奇怪。具体讲,从时间节奏看,本该21:30与彩民“见面”的开奖直播,届时爽约,理应有个情况说明,讲清楚不能直播的原因。即便不能提前预告,也应该在同一时间点进行告知,哪怕只是稍微迟滞一会儿,也该有个说法,不能任由民众在难挨的分分秒秒中集聚负面情绪。

而在故障排除之后继续摇号,也应该事先对彩民有所解释。对临时故障不解释,对继续开奖没有预告,直接在两个小时微博宣布中奖号码,当然会令人大感意外。至于

在次日凌晨通过中国教育电视台播出开奖实况录像,这样的事后补救,因为已经错过了最佳的矫正时机,显然很难挽回不良影响。

其实,这样一起“异常”事故,有关方面完全可以做得更好。比如,为什么不能提前告知,并在其后的时间里滚动发布相关信息?为什么不能直面民众的质疑,采用更快捷、更丰富、更权威的信息传播渠道?电视直播无法进行,为什么不能用网络直播的方式作为代替,以消除民众对于开奖公平的担忧?

说到底,从一起数据传输故障的小小瑕疵,发酵为一场舆论质疑的惊涛骇浪,其中或有彩民敏感的因素,比如常年投入而得不到回报等,但根源仍在于有关方面对公众知情权的轻忽。电视直播本来就是一种无遮拦的公开透明,是对公众知情权的尊重,有关方面理应以极大的诚意和努力,满足公众的知情权,而不能想用使用,不用便弃。

国务院《彩票管理条例》明确规定,“彩票的发行、销售和开奖,应当遵循公开、公平、公正和诚实信用的原则。”必须明白,公平、公正乃至诚实信用这些原则的实现,其实都是基于公开之上的。公开不是可有可无,也没有任何理由和借口,惟有全环节、彻底的公开透明,可监督,才有可能真正抵达公平公正。

遗憾的是,在此次舆情危机中,有关方面置汹汹议论于不顾,却在微博发布中奖号码时依然渲染“20岁外省打工仔斩获亿元大奖”的奇遇,“感叹中奖是‘天注定’”,这妥当吗?

画里有话



王成喜/图

“诈骗”银行

□冯海燕

重庆张净夫妇十余年前在农行存款4笔,共120余万元,钱被银行职员办卡取走。2006年夫妇状告农行,农行向当地警方报案“遭遇诈骗”,警方以涉嫌协助他人取走存款为由将张净刑拘,张净以诈骗罪

获刑4年,3名合伙偷钱者仅获刑一年多。(1月27日《西安晚报》)

存钱蒸发反坐牢,不仅是个体的辛酸屈辱,也是法取警务人员给司法公平抹黑。办案人员缘何“炮制”出这起冤案?是业务不熟练,取证不严谨,还是与银行之间达成利益联盟,涉及贪污腐败问题?应彻查。如果个体错误让国家埋单,那如何捍卫司法权威,如何震慑法职人员?

百姓说话

退票收费堵上滥购车票的“漏洞”

□戴忠群

1月20日是免费退2月4日火车票的最后一天,从21日零时起再退2月4日车票,将开始加收相应的手续费。(1月22日《枣庄晚报》)

过了腊八,春节的脚步越来越近,在外奔波的人,正从四面八方往家里奔。可想回家,得先买票。

媒体报道,由于前段时间退火车票不收费,一位乘客因为不知道哪天能休假回家,就

今天预购一张火车票,明天再买一张,结果囤了十几张票。就是因为退票不收费,所以他才敢这么大胆地买了这么多张不同日期的火车票,以便自己“择优”选用。这件事被媒体披露后,一片哗然,如此购票,自己是方便了,可也占据了大量的公共资源,让本可以买到票的乘客买不到票,耽误了别人的行程,这种做法实在有些不应该。

“没有规矩,不成方圆”,铁路部门是时候“出手”了!退票收费及时堵上了滥购车票的“漏洞”,理顺了公共交通资源共享的关系,为回家过年的人们顺利买到车票提供了便利,此举受到大多数乘客理解和支持,毕竟人们都想早日买到车票,回家过个团圆年。

对等的保姆与雇主关系

□贺敬义

贺敬义简介

贺敬义,枣庄市立二院院长,主任医师,高级心理咨询师,山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员,枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作,专业造诣深厚,著述甚丰,出版专著10余部,发表论文30余篇,多项研究成果获奖。

最近,保姆施虐幼儿的现象常见诸报端或视频中,一时也成为人们茶余饭后的话题,更成为雇佣保姆的年轻父母的心病。保姆种类较多,照顾老人、照顾孩子、理家、辅导学习都有。雇主最为担心的还是保姆能否照顾好幼儿,幼儿不会诉说,不会表

达。保姆施虐幼儿的现象报道多了,雇主与保姆间的猜疑、不信任在所难免了。社会派生出一种怪现象,保姆看孩子、老人看保姆的有之,家中暗中安装摄像头的有之,寝食难安偷窥保姆工作状态的有之,由于不放心十分不情愿舍弃工作,成为专职太太照顾孩子的有之。

选一个好保姆,保姆的心理因素不应忽视:(1)语言、思维逻辑性强。与说话、思维没有逻辑性的保姆相处,不利于孩子智力和语言的发展;(2)行为习惯良好。保姆和孩子相处的时间非常之多,她的言行举止也很容易被孩子模仿,因此,行为习惯良好的保姆无疑就能成为孩子最好的榜样;(3)耐心和同情心。没有同情心和耐心的保姆肯定不能胜任这份工作,有些没有同情心的保姆可能在父母不在时对孩子进行身体方面的惩

罚,这个问题需要父母引起重视;(4)乐观的素质。活泼开朗、爱说爱笑的保姆能使孩子受到“乐”的感染,从而有利于孩子形成活泼开朗的性格,并能帮助刺激幼儿的语言发展;(5)年轻的保姆缺乏养育孩子的经验,相比之下,那些年纪大些、已为人母的保姆,她们的爱心、责任心、育儿经验和处理应急问题的能力都会比较强。

保姆工作是一种职业,是一种价值的体现。她们不论来自家政,还是来自自由市场,绝大多数都原意把保姆工作做得更好。但是多数雇主与保姆在签约前都是一面之交,彼此之间缺乏更多的了解和沟通,因此雇主在与保姆交往过程中应注意以下方面:(1)保姆的性格特征。性格过分冷僻、过分刻板固执,虽然热情但性格缺乏恒常性者,往往使雇主与保姆长期交流起来比较困难;(2)是否

有爱心。爱心应来自于自觉,并非是刻意的表现,“装出来”的爱心没有持久性,也不会保持下去;(3)是否有迁怒心理。迁怒是心理防御机制之一,常人经常用迁怒来缓解心理压力。例如:在单位工作有压力,回家拿老婆、孩子出气,就是典型的迁怒心理。近期看到一个保姆怒打幼儿的视频,就是典型的迁怒行为,打孩子就是发泄在外面带来的不满和愤恨;(4)有无嫉妒心理。嫉妒心理是万恶之源,也是引起保姆不良行为的引擎,雇主与保姆在职业、富裕程度、家庭幸福度等方面存在着较大的差异,如果雇主不注意、保姆同时又存在嫉妒心理,其后果就会比较严重;(5)精神病人、有吸毒史、有严重癫痫病史等人的不适宜做保姆工作。

一旦雇主与保姆进入雇主家里,那就建立起了协议关系,接下来就是

如何相处的问题。首先,雇主一定要摆正心态,要尊重对方,这是“第一铁律”,不要对保姆有太高的心理预期,毕竟保姆不是自己的家庭成员,难以要求她们所提供的服务像自己为家里做事一样力求完美。二是,要能够以宽容、感谢的心接纳她们的服务,对于保姆的优点要积极鼓励,对于缺点要以适当方式指出并指导她们改正。三是,摆正雇主与保姆的关系,那就是协议关系、合同关系,但合同双方的权利与义务是平等的,不存在高低贵贱之别,雇主不要趾高气扬,高高在上,保姆也不要低三下四,低人一等。雇主对保姆向客人一样对待保姆,保姆向奴婢一样伺候雇主都是不可取的,因为它失去了对等的关系。

精神卫生名家讲座